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КОНЦЕПТИ ВИРАЖЕННЯ ТЕОРЕТИЧОГО ЗНАННЯ:  
ПРИНЦИП, ЗАКОН, ТЕОРІЯ 

 
Подається порівняльний аналіз таких гносеологічних категорій як 

теорія, закон, принцип. Стверджується, що об’єднуюча семантична 
риса усіх трьох – узагальнене пояснення, яке є найціннішим у науці, бо 
дає можливість володіти і управляти. 

Ключові слова: теорія, закон, принцип, узагальнення, відкриття. 
 
Дается сравнительный аналіз таких гносеологических категорий, 

как теория, закон, принцип. Утверждается, что объединяющей 
семантической чертой всех трех является обобщающее объяснение, 
которое является самым ценным в науке, ибо дает возможность 
владеть и управлять.  

Ключевыe слова: теория, закон, принцип, обобщение, открытие. 
 
 The comparative analysis of such gnoseological concepts as theory, 

low, principle is given. It is affirmed that the uniting semantic feature of all 
the three concepts is the generalizing explanation which is the most valuable 
in science because of giving possibility to posses and to govern. 

Key words: theory, low, principle, generalization, discovery. 
 
Свого часу нами було запропоновано нову типологію наукових 

відкриттів, в основу якої покладено єдиний принцип – означення 
евристичного акту. Найбільш узагальнено наукові відкриття з цієї 



  95

точки зору можна поділити на три типи: відкриття-вказівки, 
відкриття-творення, відкриття-усвідомлення [Безпаленко 2008].  

На відміну від відкриттів-указівок та відкриттів-творень, які 
презентуються, так би мовити, самими об’єктами таких відкриттів, 
відкриття-усвідомлення обґрунтовуються і оприлюднюються у 
вигляді теорій, принципів, законів.  

Беручи до уваги високу частотність вживання цих категорій у 
мовознавстві, доцільно визначити, в якій мірі вони збігаються, а в 
якій відрізняються сутнісно. Крім того, випадки конфронтативності 
цих теорій, законів, принципів є надзвичайно повчальними у 
гносеологічному плані.  

Так, слово теорія походить від грецького τέωρіά – "розгляд", 
"дослідження". В одному з кількох своїх значень це слово стало 
терміном  логіки і гносеології, а саме – у значенні "система 
узагальненого знання, пояснення тих чи інших явищ дійсності; 
сукупність узагальнених положень, які утворюють якусь науку або її 
галузь" [Словник іншомовних слів 2000, 885], або "система 
узагальненого достовірного знання про той або інший фрагмент 
дійсності, яка пояснює, описує та передбачає функціонування певної 
сукупності об’єктів, що його складають" [Філософський словник 
1980, 366].  

Поняття принцип (походить від лат. principium – "основа", 
"начало") тлумачиться як "центральне пояснення, особливість, 
покладена в основу створення або здійснення чого-небудь" [Словник 
іншомовних слів 2000, 762], або "центральне поняття, основа 
системи, яка є узагальненням та поширенням певного положення на 
усі явища тієї області, із якої даний принцип абстраговано" 
[Філософський словник 1980, 294]. 

Закон – це "одна з категорій наукового пізнання, яка вживається 
для позначення істотних, загальних і необхідних зв’язків між 
предметами і явищами об’єктивного світу…, і є вираженням 
взаємообумовленості, взаємозалежності явищ …, а також 
відзначається стійкістю, повторюваністю, загальністю і 
необхідністю" [Український Радянський Енциклопедичний Словник 
1966, І, 741], або "відображення внутрішнього сутнісного і стійкого 
зв’язку між явищами, який обумовлює їхню упорядковану зміну" 
[Філософський словник 1980, 115]. 

Отже, бачимо, що центральна ознака дефініцій і теорії, і 
принципу, і закону є спільною – це загальне знання, узагальнене 
пояснення, положення. Усі три концепти покликані виражати 
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відкриття-усвідомлення і уособлюють так зване теоретичне знання. 
Можливо, що у цій тріаді кожна з категорій відрізняється лише 
ступенем узагальненості, який навряд чи можливо якось виміряти. У 
всякому разі повсякденне наукове мовлення чинить стійкий спротив 
чіткому розмежуванню складників цієї тріади. Тому усе, що 
стосується однієї з трьох категорій до певної міри можна віднести і 
до інших двох. 

Чому ж у науці так цінується теоретичне знання, яке по суті 
завжди є відкриттям-усвідомленням?  

Ось що пише з цього приводу К. Тищенко: "Усяку теорію цінують 
виключно за її узагальнення дійсності. Це узагальнення є наслідком 
проекції явищ дійсності на концептуальну сітку універсальних 
понять, що й перетворює сприймані явища на наукові факти" 
[Тищенко 2000, 42]. Інші учені вказують, що "наукова теорія 
впорядковує знання, пов’язує його у єдину систему, синтезує окремі 
факти, дані, емпіричний матеріал…, що дозволяє удосконалювати, 
розвивати знання" [Ворожцов, Москаленко., Шубина 1990, 191]. 
"Завдяки такій пов’язаності пам’ять утримує універсальні наукові 
факти у вигляді певної множини знань, – компактнішої, аніж це було 
б без участі концептуальної сітки" [Тищенко 2000, 42]. Автор теорії 
стресу канадський фізіолог Г. Сельє ознакою хорошої теорії вважав 
якраз те, що вона об’єднує найбільшу кількість фактів у 
найпростіший із можливих спосіб, бо ж, на його думку, 
"...першорядна мета науки – упорядкування і спрощення" [Сельє 
1987, 276–284]. 

У кожній галузі наук існують десятки теорій, принципів, законів. 
Так, до найцінніших надбань біології справедливо відносять теорію 
еволюції Ч. Дарвіна, в основу якої покладено принцип поступовості 
змін; теорію умовних і безумовних рефлексів І. Павлова, згадувану 
вже теорію стресу Г. Сельє, принцип домінанти О. Ухтомського у 
сенсориці [Біологія 1995, 547], принцип комплементарності у 
цитології [Загальна біологія 1991, 155–157], матричний принцип 
побудови ДНК [там само], принцип редуплікації макромолекул 
[Біологія 1995, 34] та інші. 

До найцінніших надбань фізики та математики відносять 
фундаментальну працю І. Ньютона "Principia Mathematica" ("Принципи 
математики") (1687), кінетичну теорію газів, теорію броунівського руху, 
хвильову теорію світла (вона ж теорія суцільності або безперервності), 
квантову теорію теплоємності, електронну теорію Г.-А. Лоренца, 
хвильову теорію електрона Е. Шредингера, теорію електрона Дж.-
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К. Максвелла, теорії П.-А. Дірака, В. Гейзенберга, [Иоффе 1985], 
принцип близькодії та принцип далекодії електромагнітного поля 
[Яворский, Селезнев 1989, 181], молекулярно-кінетична теорію будови 
тіл [там само, 106], загальну та спеціальну теорії відносності 
А. Ейнштейна, принципи Х. Гюйгенса, О. Френеля, В. Паулі, принципи 
мінімуму потенціальної енергії, принцип постійності швидкості світла, 
принцип електричних полів [там само, 79, 182, 370, 371, 393] та інші. 

У космології стосовно походження Всесвіту – теорія Великого 
вибуху Ж. Леметра, спектральна теорія пояснення цього ж таки 
Великого вибуху Е. Хаббла, теорія коливань (стискання та 
розширення) Всесвіту Р. Пенроуза та С. Хоукінса і зовсім 
протилежний їм принцип незмінності Всесвіту Г. Бонді [Рейд, Фара, 
Эверетт 1997, 90–91].   

Усі ці теорії та принципи, незважаючи на те, що деякі із них є 
суперечливими і у різні часи піддавалися сумніву, складають надійний 
фундамент, на якому непорушно стоїть кожна з окремих наук, а загалом 
для історії пізнання природи  являють неперехідну цінність.  

Стосовно мовознавства, то тут найбільш детальний і всеохопний 
перелік теорій та принципів наведено у монографії К. Тищенка 
"Метатеорія мовознавства" [Тищенко 2000, 143, 148–149], а також 
перелік законів [там само, 209–212], причому автор не лише 
перераховує їх, а й подає оригінальну їх класифікацію з двох точок 
зору – гносеологічного та мовно-експлікативного  (контрастні; 
генералізаційні; аспектизаційні; екстеріорізаційні) – всього більше 50 
теорій, законів, аксіом і гіпотез, 36 принципів, серед яких зокрема: 
принципи сигніфіки, принципи синтактики, принципи ідіолектики, 
принципи етнолектики, принципи контрастики [там само, 216–217]. 
У А. Мартіне є робота "Принцип економії у фонетичних змінах 
(Проблеми діахронічної фонології)". 

У психології постульовано цілий ряд законів та принципів: закон 
диференціації фігури та фону, закон преґнантності, закон 
ампліфікації (доповнення), закон транспозиції; принцип післядії 
фону і фігури, принцип упливу очікувань на виділення фігури, 
принцип незберігання часто повторюваної інформації, принцип 
осмисленості сприйняття та ін. [Аллахвердов 1999, 104–110]. 
Причому можна помітити, що у наукових джерелах із психології 
категорія закон часто субституюється поняттям принцип.  

Слід зазначити, що ми навели перелік лише невеликої кількості назв 
теорій та принципів задля того, щоб показати їхнє розмаїття і деяку 
легкість, з якою вживаються у науці самі слова теорія, принцип, закон. 
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Перерахувати їх усі досить важко, особливо якщо взяти до уваги 
поширену традицію називати їх іменами їхніх відкривачів і творців. Та у 
цьому немає потреби. Вабливість і, сказати б, романтизм теорій, 
принципів та законів у їхній універсальності: ними можна пояснити 
все, або майже все. А кому не хочеться мати у кишені універсального 
ключа до усіх загадок буття або хоча б окремої його ділянки? У 
глобальному вимірі теорії, закони і принципи є найціннішими формами 
презентації і зберігання знання, бо вони пояснюють, а значить, дають 
найцінніше – розуміння, яке забезпечує можливість володіти і 
управляти. Можна сказати, що прибуток від них глобальний і 
щосекундний, і тому його неможливо підрахувати. Р. Кирхгоф зазначав: 
"немає нічого практичнішого, ніж хороша теорія". 

Головною об’єднуючою причиною запровадження кожної нової 
теорії, обґрунтування нового принципу чи закону є їх гносеологічна 
вимушеність, зумовлена обмеженістю попередніх форм 
презентування наукового знання. Кожна нова теорія, новий принцип, 
закон – це наслідок свідомого або несвідомого незадоволення 
існуючими або ж їх заперечення.  
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СТИЛІСТИКА ДЕКОДУВАННЯ:  
ПРИЙОМ ПОВТОРУ  

В ІСПАНСЬКІЙ НАРОДНІЙ ЗАГАДЦІ 
 

У статті проведено аналіз такого стилістичного прийому, як 
повтор з погляду лексико-синтаксичного аспекту. Розглянуто види 
повтору в іспанській народній загадці, значущість і особливості їх 
використання. 

Ключові слова: загадка, повтор, види повтору. 
 
В статье представлено анализ такого стилистического приема, как 

повтор с точки зрения лексико-синтаксического аспекта. Рассмотрены 
виды повтора в испанской народной загадке, значимость и особенности 
их употребления. 

Ключевые слова: загадка, повтор, виды повтора. 
 
The article deals with the analysis of such stylistic devices as repetition 

from the point of syntax aspect. Types of repetition in Spanish folk riddle, 
meaningfulness and features of using are considered.  

Keywords: riddle, repetition, types of repetition. 
 
Статтю присвячено розгляду однієї з проблем стилістики – 

використанню повторів у тексті загадки. Різні види повторів – 
синонімічні, антонімічні, наскрізні, а також різновиди повторів, 
зокрема, паралельні конструкції – усі ці стилістичні засоби 
оживляють загадку, сприяють її виразності, емоційності, надають їй 
особливого ритму й динамічності. Текст загадки – це в більшості 
випадків стилістично оброблений автором словесний твір із метою 
оптимальної дії на адресата. Повторюваність бере участь у створенні 


